

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 37 (13950) Пятница, 21 февраля 1986 года

Цена 3 коп.

Они поддержали почин бригады Путкова

Инициатива передовой бригады Р. Ф. Путкова с шахты «Комсомолец» нашла отклик в горняцких коллективах рудника. Повсеместно проходят сейчас рабочие собрания, на которых труженики, включаясь в движение за повышение нормы выработки, вносят предложения по дальнейшему совершенствованию и развитию почин.

На шахте «Кузнецкая» следовать за инициаторами движения решила бригада очистников А. И. Гудова. Бурным, интересным по сути получился разговор на рабочих собраниях шахты, участка, где трудится бригада.

Взяв обязательство выдать к концу года не менее 500 тысяч тонн угля, бригада А. И. Гудова увидела в поддержке почин передовиков с «Комсомольца» возможность привлечения резервов повышения производительности труда, имеющихся на участке.

На шахте «Польсаевская» инициатор городского соревнования — бригада А. П. Чиркова первой выразила поддержку почину. При суточной норме в 0,75 метра она решила ежедневно проходить на 0,02 метра больше. Такая незначительная, на первый взгляд, прибавка обеспечит прирост среднемесячной проходки в 6 метров. А за год это даст предприятию «плюс» в 72 метра.

Увеличение выработки не требует иных затрат, кроме интенсификации труда.

Л. ГЕННАДЬЕВА.

Подарок ткачихи

Его подготовила к предстоящему форуму коммунистов ткачиха ткацкого производства камвольного комбината О. А. Ткаченко.

Обязательство — выработать дополнительно 4700 метров тканей — уже за январь она перекрыла на 119 метров. Наивысшей производительности решила добиться труженица в феврале. На сегодняшний день она увеличила ее на 87,6 процента к плану.

Е. МОЛОСТОВА.
Редактор многотиражной газеты «Текстильщик».

Инициатор городского соревнования по достойной встрече XXVII съезда КПСС — бригада водителей Н. А. Тарасова автобазы № 4 успешно выполнила свои обязательства. Общий объем перевозок за 26 ударных декад выполнен на 106,8 процента к плану. Дополнительно к обязательствам перевезено около 6 тысяч тонн грузов.

Слово сдержали

Особенно хорошо поработала передовая бригада в январе. За этот месяц достигнута высокая производительность труда. Она составила 108 процентов к плану. За счет заблудившего ухода за машинами, технически грамотной их эксплуатации коэффициент использования

парка перевыполнен на 7 процентов.

Николай Алексеевич Тарасов — умелый вожак коллектива. Он всегда показывает достойный пример другим водителям. В бригаде развито чувство взаимовыручки и взаимопомощи.

Т. КУЗИЧКИНА.
Инженер по соревнованию.

В городском комитете партии состоялось совещание, в котором приняли участие члены бюро горкома КПСС, первые руководители предприятий, секретари партийных организаций, председатели профсоюзных комитетов. Вел совещание первый секретарь горкома КПСС В. Н. Катриченко. Собрание обсудило итоги выполнения продовольственной программы города за 1981—1985 годы и меры по увеличению производства продовольственных товаров и улучшению торговли ими на 1986—1990 годы. С докладом выступил председатель горисполкома В. Ф. Хромов.

В настоящее время, отмечалось в докладе, на 20 предприятиях города построены и работают свиноводческие хозяйства на 8060 голов. А коллективы шахты «Октябрьская» и завода «Красный Октябрь» построили 3 кошары на 1000 голов, в которых содержится 647 овец. На 16 предприятиях действуют теплицы общей площадью 8100 квадратных метров. За 1985 год из подсобных хозяйств получено 418 тонн мяса и 52 тонны овощей.

В числе лучших назывались коллективы мясокомбината, орс «Ленинскуголь», спецавтохозяйства, разреза «Моховский», шахты «Кузнецкая», Комсомольской автобазы, Головной автобазы, шахты имени 7 Ноября.

Но, к сожалению, руководители не всех предприятий с высоким чувством ответственности и пониманием этого важного дела отнеслись к выполнению установленных заданий по строительству свиноводческих и теплиц. Не выполнили их производственное объединение «Ленинскуголь», КСК, заводы электроламповый, клеевой, «Красный Октябрь» и КПДС. В результате на 1 января 1986 года недостает к заданию свиноводчиков на 800 мест и 4700 квадратных метров теплиц.

Крайне несерьезно отнеслись к выполнению продовольственной программы в объединении «Ленинскуголь» (т. Шундулиди, Честнейшин, Бирюков). Вместо того, чтобы своевременно запроектировать и начать строительство свинокомплекса

на 2000 голов, объединение пошло по более легкому пути, распределив задание по своим предприятиям, которое также осталось невыполненным. Не построили свиноводческие хозяйства имени Кирова, имени Ярославского, «Польсаевская».

То же самое в докладе было сказано и о заводе «Кузбассэлемент» (т. Мачула), который всю пятилетку протянул со строительством свиноводки и в 1985 году дал только по 500 грамм мяса на одного трудящегося.

Большинство руководителей предприятий сетуют на недостаток кормов, в то же время не используют пищевые отходы. Из 7256 кормовых единиц в 1985 году отходы составили 1336 единиц, или 18 процентов, а необходимо 35 процентов. Неплохо используют пищевые отходы только орс «Ленинскуголь», УЖКХ горисполкома и КСК. Остальные же предприятия ждут особых указаний.

Проверки подсобных хозяйств также показывают, что не везде налажены учет и планирование. Планы до подсобных хозяйств не доводятся, нет должного учета произведенной и реализованной продукции.

Более ответственные задачи стоят по развитию подсобных хозяйств в 12-й пятилетке. К 1990 году необходимо довести производство мяса в подсобных хозяйствах до 17 килограммов на одного трудящегося города, включая непроизводственную сферу. Чтобы выйти на этот уровень, необходимо почти удвоить количество свиноводческих и довести их до 15990 мест, получить за пять лет 5122 тонны мяса против 1564 тонн за 11-ю пятилетку.

Производство овощей намечено увеличить до 732 тонн против 179 за 11-ю пятилетку. Рост в четыре раза должен быть обеспечен за счет радио-

В горьком КПСС

Намеченное продовольственной программой — выполнить

нального использования теплиц.

Далее В. Ф. Хромов остановился на деятельности пригородных совхозов. Многие показатели их работы значительно ниже плановых. Положение усугубляется еще и тем, что трест «Ленинскуголь» непростительно медленно строит в совхозах объекты жилья, соцкультбыта и производственные. Не оказывают должной помощи и шефы — завод «Красный Октябрь», шахты «Комсомолец», имени Кирова, Комсомольская автобаза. Из 26 мероприятий выполнено только десять.

Не менее важное направление в решении продовольственной программы — развитие садоводства и огородничества, личных подсобных хозяйств. За 1983—1985 годы создано три садоводческих товарищества. На сегодня в городе 9 товариществ, которые объединяют 3870 садоводов-любителей.

Однако по сравнению с другими городами коллективное садоводство у нас развито очень слабо. Из 40 тысяч семей, проживающих в коммунальном секторе и не имеющих приусадебных участков, занято садоводством лишь 10 процентов.

Для исправления создавшегося положения горисполкомом намечены меры по развитию коллективного садоводства в 1986—1990 годах. Ими предусмотрено вовлечь в коллективное садоводство все крупные предприятия города и довести число садоводов до 6 тысяч.

Однако руководители предприятий, профсоюзные органы не оказывают должной помощи садоводческим товариществам.

Почти все они не имеют ограждений, нет ворот, подъездные дороги в неудовлетворительном состоянии. Не организована как следует охрана садов.

Другой, не менее важный вопрос — развитие отраслей, перерабатыва-



Когда дело спорится

Отличное настроение у Любови Михайловны Смоляковой, аппаратчика углеобогащения обогатительной установки шахты имени Ярославского. А причины для этого есть. Опыт, отличное знание дела, высокая мера ответственности позволяют ей успешно выполнять свое дело. У нее всегда хорошие трудовые показатели. Активна Любовь Михайловна и

в общественной работе. Она является профоргом смены.

Опытный специалист постоянно передает секреты своего мастерства, накопленного за тридцать один год работы на фабрике, молодым.

На снимке: ударник коммунистического труда Л. М. Смолякова.
Фото В. ЕФИМОВА.

посевы не выделяются. Строительство и расширение помещений для свиноводов ведется собственными силами и по личной инициативе. Производственное объединение «Ленинскуголь» не выделяет даже фондов на строительные материалы. Вот и приходится доставать все, как говорится, на стороне.

Директор совхоза «Ленинскуголь» В. П. Майба привел такую цифру: ежегодно хозяйство могло бы давать дополнительно 300 тонн молока, если бы было налажено стабильное водоснабжение. Пока же вода поступает из скважины, выполненной горняками шахты имени Кирова по временной схеме. А отсюда все беды.

На необходимости реконструкции предприятия заострил внимание директор хлебокомбината П. М. Гладышенко. На предстоящую пятилетку планируется увеличение выпуска хлебобулочных изделий, но уже сейчас не хватает мощностей, особенно по производству булочных и кондитерских изделий.

В нынешнем году мы планируем увеличить вдвое производство мяса, сказал заместитель директора камвольного завода КПДС А. М. Загородный. В среднем каждый трудящийся получит около 60 килограммов мяса.

Конкретные задачи ставят перед собой и строители. Об этом рассказал заместитель управляющего трестом «Ленинскпромстрой» И. К. Мацелевич.

На совещании выступили также заместитель директора камвольного комбината С. П. Ващенко, директор шахты имени Ярославского В. В. Шкуратов, директор шахты «Заречная» В. М. Силутин, директор клевого завода А. Е. Пугачев.

Выступивший в заключение первый секретарь ГК КПСС В. Н. Катриченко подчеркнул, что задания продовольственной программы на нынешний год и предстоящее пятилетие остаются сложными и напряженными, но вполне реальными и выполнимыми. Поэтому на каждом предприятии следует незамедлительно приступить к реализации намеченного. Ведь речь идет о продуктах питания для населения.

сельскохозяйственную продукцию. Увеличилось производство цельномолочной продукции и кондитерских изделий. На предприятиях выполнен ряд мер по техническому перевооружению, обновлению ассортимента продукции. На мясокомбинате пущена в эксплуатацию линия сушки крови, проведена замена ветхого трубопровода по цехам и отделениям, изготовлены емкости на 600 кубических метров для запаса воды на технологические нужды. Горькомзаводом проведена реконструкция компрессорной, смонтирована новая линия разлива молока.

Однако этих мер крайне недостаточно, все здания и сооружения пищевых предприятий построены 30 и более лет назад, требуют основательного ремонта или реконструкции. Много оборудования и машин также устарело и не отвечает современным техническим требованиям как по производительности, так и по качеству.

Решением облисполкома предусмотрена реконструкция городского молочного завода с увеличением его мощности на 16 тонн в сутки. Руководству предприятия необходимо в течение этого года добиться подготовки проектно-сметной документации, выделения капложений и, не откладывая на последние годы пятилетки, начинать реконструкцию завода хозспособом.

Конкретные задачи определены и перед другими предприятиями.

Выступившие на совещании говорили о путях реализации намеченных на предстоящее пятилетие задач, о недостатках и упущениях, которые имели место за прошедшие годы. Директор шахты «Кузнецкая» В. Г. Обозный подчеркнул, что для реализации продовольственной программы необходимо развивать производство кормов. Однако уголь под

Не успеешь оглянуться, как прозвонит последний школьный звонок, отойдут в прошлое волнения и переживания перед экзаменами. Позади останется школа, а впереди — выбор жизненного пути.

Стопка листов анкеты учащихся одного из восьмых классов школы № 73. Анкетирование ставило своей целью выявить мотивы выбора профессии, узнать, каково здесь влияние школы, родителей, друзей.

Практика показывает, что лишь незначительная часть учащихся города станет студентами вузов. В основном юноши и девушки приобретут свою будущую специальность в училищах, техникумах. Самые разнообразные профессии могут получить выпускники в городе.

Ответы на вопросы анкеты убедительно свидетельствуют: ребята хорошо знают, кого готовят в СНТУ. «К нам часто в класс приходят представители различных училищ

К пленуму ГК ВЛКСМ

города, интересно рассказывают о том, каким в них обучают профессиям. Ходили и мы туда на экскурсии», — пишет одна из учениц об источнике информации.

Сегодня среди молодежи ведется много споров, какие профессии являются престижными, уважаемыми. Попросили и мы высказать будущих выпускников свое мнение на этот счет. На первом месте у юношей и девушек стоят профессии горняка, железнодорожника, учителя.

Отрадно то, что большинство ребят определили свой выбор еще за партией. Можно надеяться, что их решение окажется верным. Однако пятеро из класса сегодня стоят на распутье.

Известно, что выбор не совершается сам собой, на

ЧТОБЫ — НА ВСЮ ЖИЗНЬ

него оказывают влияние многие факторы. И прежде всего, как выяснилось из анкеты, — советы родителей. Какими хотят видеть мамы и папы своих сыновей и дочерей? Чаще — окончившими институт. «Диплом в кармане, — рассуждают они, — работу везде найдешь». Даже родители тех учащихся, которые перебиваются на «троечки», лелеют ту же мечту: «А что, мой хуже других? Нароботаться еще успеет!» Например, из 35 опрошенных человек в этом классе в училище думают поступать только семь.

Видимо, еще не избавились мы от мнения, что в училище дорога лишь тем, кто плохо учится. Вряд ли можно с этим согласиться. Есть немало «хорошистов», которые выбрали училище,

а поработав на производстве, уверившись в правдивости выбора, пошли учиться дальше. Со временем именно из таких и получаются настоящие специалисты.

Например, Елизавета Сельченко и Марина Беляева. Обе девушки успешно окончили средние школы (№ 10 и 2). За три года учебы в СНТУ № 17 у них были только «четверки» и «пятерки». Хорошо отзываются о них сегодня на камвольно-сухоконном комбинате. Обе они поступили недавно в Московский заочный институт легкой промышленности.

«Родители советуют — институт», «...в девятый класс — потом институт», «в институт, конечно», — так хотят родители, «после десяти лет класса родители

хотят, чтобы я поступил в институт», «в институт пойду, в какой — не знаю» — вот выдержки из нескольких анкет.

Тревожит, что в этих ответах ничего не сказано о желании самих учащихся. Конечно, у родителей богатый жизненный опыт. Но, наверное, чтобы стать настоящим специалистом, нужно прежде всего желание самого молодого человека. «Сперва пойду в техникум, как хотят родители, а потом куда я хочу — выучусь на шофера, буду ездить по дорогам области, встречаться с интересными людьми», — читаем мы в одной из анкет. И если не прислушались родители к мнению сына, длинный путь придется ему пройти к своей мечте.

Вспомнился разговор с

почетным гражданином города, ветераном завода «Кузбассэлемент» Е. Н. Ильининой. Около 30 лет работает она токарем, и в этой мужской профессии не уступит никому. «Удивительная закономерность, — рассказывала она. — Чем больше работаю, тем больше сил, энергии прибавляется. Хорошо делать можно лишь ту работу, в которую влюблен, вкладываешь частичку себя. Тогда профессия и дарит важное чувство — чувство своей полезности».

И хочется посоветовать тем пяти ребятам, которые не сделали еще выбора профессии, тем, кто не уверен в выборе: присмотритесь еще раз к распространенным в городе профессиям. Каждая из них хороша по-своему. И перед тем, как сделать важный шаг в своей жизни, хорошо подумайте, где вы будете больше полезны.

М. СМЕРНОВА.

Секретарь Колычугинского РК ВЛКСМ.

ОПЫТ ВЕТЕРАНОВ — МОЛОДЫМ

Не забывают о своих ветеранах на шахте имени Кирова. Если коммунист уходит на пенсию, он с партийного учета не снимается, на своем же участке и взносы платит, и поручения выполняет. А если беспартийный, тоже не останется в стороне от общего дела — совет ветеранов охватит работу.

Более двадцати лет назад создан на шахте совет ветеранов. И с тех пор на его счету немало добрых дел. Например, деятельность общественной организации отдела кадров. Не всегда у администрации хватает времени и опыта определить, кого она принимает на работу: добросовестного человека или лодыря. А в общественном отделе кадров — народ дошлый: подробно все расспросят, проверят, если сомневаются в чьей-то idoneity к новичку сходят, с семьей познакомятся, с соседями поговорят. Скажем, работал человек на «Комсомольце» лет пять-шесть. И вдруг рассчитывается и на тех же условиях, на ту же должность идет на шахту имени Кирова. Почему? Оказалось, с бригадой не сложились отношения: лениться стал, прогуливать, товарищи по работе предложили ему уйти. Теперь уж, если и примут такого работника на шахту, спуску не дадут, заставят работать как положено. А могут и отказать.

Конечно, это только одна из сторон работы общественного отдела кадров, у него много и других обязанностей.

Некоторые старые горняки отдали родной шахте двадцать, тридцать лет, каждую выработку в ней знают, как свою ладонь. И нет-нет да и помогут дельным советом тем, кто трудится на предприятии сейчас. К их словам прислушиваются, ценят бескорыстную помощь. Совет ветеранов работает в тесном контакте с парткомом, профсоюзным комитетом шахты, администрацией всегда идет навстречу в их нуждах и запросах.

Недавно состоялось очередное отчетно-выбор-

ное собрание ветеранов шахты. И докладчик, председатель совета ветеранов И. Н. Добряков, и выступающие С. К. Соболева, М. И. Гладких, В. П. Ковалев, директор шахты И. А. Ивлев, другие участники собрания отметили, что сделано немало как ветеранами, так и для ветеранов.

Более десятка субботников и воскресников провели бывшие шахтеры за последние периоды. Работали в основном на благоустройстве улицы Чекмалеевской. Именно ветераны были инициаторами и активными участниками закладки сквера у клуба «Дружба», где установлен памятник мемориал, посвященный горнякам шахты, погибшим в боях за Родину. Зимой сквер засыпало снегом. Но 15 февраля, в день Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного XXVII съезду КПСС, пенсионеры навели в нем должный порядок.

Каждый из ветеранов — живая история предприятия. Их память хранит множество фактов, повествующих о становлении шахты и города, десятки имен тех, кто участвовал в этом становлении. Да и каждый из них был таким участником. Поэтому им есть что рассказать молодежи. Часто ветераны выступают перед рабочими шахтовых участков, перед учащимися подшефных школ.

Если рассматривать вклад каждого бывшего горняка в отдельности, он не покажется особенно значительным. Но ведь у шахты более 500 ветеранов, около 200 из которых — коммунисты. Да это же целая агитационная армия!

На своем собрании ветераны наметили план работы на 1986 год.

В двенадцатой пятилетке коллективу шахты предстоит решать большие и сложные задачи, поставленные XXVII съездом КПСС, а значит, и здесь помощь ветеранов необходима. Жить полноценной жизнью, быть полезными обществу и родному коллективу — вот их девиз.

В. ГАЛКИНА.

Больше четверти века трудится Виктор Егорович Дьячков на шахте «Октябрьская». Последние десять лет — на участке ВШТ-1. Давно он уже и бригадир машинистов электровозов. И за этот срок все хорошо успели узнать о его умении все делать на совесть. А уж если он уверен в своей правоте, то отстоит правду.

И потому не ошиблись в своем выборе рабочие участка, избрав девять лет тому назад Виктора Егоровича председателем цехового комитета профсоюза. Пять лет является он народным контролером.

Как-то очень органично переплелись в судьбе этого человека его общественные обязанности с производственными.

Сам он объясняет свои жизненные принципы просто: если делать, то хорошо. А как-нибудь — лучше не брать.

Возьмем то же председательство в комиссии по борьбе с пьянством. О ее работе шахтерам предпринятия и рассказывать не надо. Нет ни одного человека на шахте, который бы не ознакомился возле стенда с выписками из протоколов заседаний комиссии. А они регулярно появляются здесь после каждого понедельника — дня заседания комиссии.

— Сейчас, когда мате-

Профсоюзная жизнь

Если делать, то на совесть

риала для нас стало меньше, — рассказывает Виктор Егорович, — решили больше проводить рейдов. Во время их члены комиссии не только выявляют людей, находящихся на работе в нетрезвом виде, но и проверяют порядок в помещениях участков, цехов, кабинетах, следят, нет ли нарушений правил торговли спиртными напитками в соседних магазинах. Пока провели три таких рейда. Во время последнего двух шахтеров с участков горнокапитальных работ и шестого отстранили от работы. Были они в состоянии похмелья, что окончательно подтвердилось после посещения здравпункта.

Кстати, перед тем, как решиться на такие медицинские проверки, Виктор Егорович посоветовался с юрисконсультом шахты, не будет ли такое медицинское освидетельствование поводом для обид. И в этом еще одно подтверждение высокой требовательности Дьячкова прежде всего к себе, как к представителю рабочих, облеченному их

доверием. Поэтому, наверное, и в их цеховой профсоюзной организации, членом которой он является, никогда не возникает крупных разногласий, легко решаются вопросы производственного характера.

Виктор Егорович всегда помнит о поощрении лучших на участке, своевременно здесь вывешены бюллетени по итогам работы. Не забудет посоветоваться с рабочими, приняв какое-либо решение.

Например, задолго до субботника, посвященного XXVII съезду КПСС, вместе с начальником участка И. С. Беребердиным, со сменами, бригадами протумовали его ход. На субботнике навели порядок в откаточных штрехах, на поверхности. И, конечно, перевыполнили план.

А как же иначе. Участок ВШТ-1 — победитель соцсоревнования в четвертом квартале 1985 года. Что же касается В. Е. Дьячкова, то он по результатам прошлого года признан лучшим машинистом электровоза.

Вопрос, проявляются ли

обязанности народного контролера каким-то образом в его непосредственной работе, искренне удивил Виктора Егоровича. Конечно же, он, да и не только он, а каждый горняк участка следит за качеством угля. Можно ведь и породу свалить на опривид. А нужно, чтобы породы в выданном нагору угле было как можно меньше.

А чтобы еще лучше исполнять свои общественные обязанности, Виктор Егорович постоянно консультируется с работниками профкома, ищет ответы на возникающие вопросы в специальной литературе. Считает, что большую помощь оказывают ему любимые газеты «Труд», «Известия». Это теория. А на практике, говорит он, не обойтись ему без хороших помощников, членов цехкома профсоюза Н. Каржавина, Н. Боровца, А. Колегова.

Теперь появилась у Дьячкова и еще одна обязанность — он стал общественным инспектором комитета народного контроля Октябрьского районского полкома. Новая нагрузка, новые рейды, проверки. Но нет ни у кого сомнения в том, что и с этим поручением Виктор Егорович справится отлично. Ведь за что он ни берется, все делает на совесть.

С. БОРИСОВА.

Наш внештатный корреспондент.

По родной стране

Иркутская область. Повышению пропускной способности линий электропередачи, обеспечению стабильного энергоснабжения огромного промышленного района способствует безаварийная работа тружеников УПК-500 управления «Иркутскэнерго».

Между двумя сверхмощными ЛЭП напряжением по 500 тысяч киловольт расположена установка продольной компенсации (УПК) — узловой элемент энергетического «моста» Сибири, соединяющего Братск с Иркутском. В любую погоду круглые сутки работа здесь не прекращается. Сложное оборудование энергетика эксплуатируют по-хозяйски. В XI пятилетке не допущено ни одной внеплановой задержки в работе. Коллектив УПК-500 уверен: накопленный опыт, крепкая трудовая дисциплина — залог



успехов в XII пятилетке. На снимке: опоры ЛЭП-500 на участке установки продольной компенсации. (Фотохроника ТАСС).



Ленинград. Совет мастеров объединения «Петродворцовый часовой завод» помогает администрации решать производственные и социальные задачи, воспитывать рабочие кадры. Особенно проявилась возросшая роль мастера, когда в объединении проводи-

лась работа по автоматизации и роботизации производства, освоению новых видов продукции.

На снимке: старший мастер участка сборки кварцевых часов «Ракета» коммунист Т. Егоров. Фото М. БЛОХИНА. (Фотохроника ТАСС).

ПОДЕЛИМСЯ ДОБРОТОЙ

Обзор предпраздничной почты

Радость человеческого бытия... Что является его слагаемыми? Многие. Но главное — наше доброе отношение друг к другу, вовремя сказанное теплое слово, улыбка — и глядишь, мир вокруг стал приветливее и добрее. И зреет в душе чувство благодарности человеку, подарившему тебе радость.

«К вам обращается участник Великой Отечественной войны А. Е. Едакин. Я трижды был ранен. При третьем ранении мои награды и документы были сняты, и их долго не могли найти. И лишь благодаря кропотливому труду военного комиссара В. Ф. Словеснова и офицера горвоенкомата Б. Л. Крейза мои награды нашлись. От всего сердца благодарю их и желаю мира, чистого неба над головой».

Это письмо пришло в канун Дня Советской Армии с пожеланиями счастья, мира, доброго здоровья не только В. Ф. Словеснову и Б. Л. Крейзу, но и всем защитникам Родины.

О своем отце, ветеране Великой Отечественной войны П. Г. Трофимове написала мастер СПТУ № 17 Т. П. Аманьева: «Этот человек очень скромный, добрый, отзывчивый. На улице, где родители живут, папа помогает соседям — кому забор починит, кому угольный пачки следает, кому дом обобьет, идут к нему люди рано утром, и поздно вечером, и в выходные. Он

никому не отказывает, он испытывает радость от своего труда, от тех «спасибо», что говорят ему за труд». Автор письма пожелала, чтобы и ее отец, и все ветераны, все советские люди никогда не знали войны.

«Медицинский фельдшер, мужчина или женщина, всю свою жизнь — солдат, всю жизнь на посту — охраняет здоровье человека. Медфельдшер Е. Н. Немчинова — Подковская с 1939 года военная медслужбы. Она одна из первого выпуска фельдшеров нашего города. Получила она направление в Бурятскую АССР, но война нарушила все ее планы. Лиза ушла на фронт. И в Великой Победе советского народа есть вклад лейтенанта медицинской службы Е. Н. Немчиновой. Подковской». Такое письмо с просьбой поздравить однополчанку, подругу юности с Днем Советской Армии прислала старший лейтенант медслужбы в отставке А. И. Машинская-Кузнецова.

Е. Н. Немчинова в годы войны спасла жизнь не одной сотне солдат. В их числе была и А. И. Кузнецова. Много лет прошло, но доброта до сих пор греет сердце человека.

«Мне 53 года, — пишет нам жительница Нальчика Галина Николаевна Шихова, — бывала во многих городах нашей Родины. Но надолго останется в памяти последний день перед встречей 1986 года. Мы, пассажиры троллей-

буса в Ленинске-Кузнецком, были очень тронуты, когда раздался голос водителя Григория Николаевича Болотникова: «Дорогие товарищи, от всей души поздравляю вас с наступающим Новым годом, желаю счастья, здоровья, праздничного настроения». Очень хочется, чтобы таких людей было больше, ведь именно они, умеющие найти для других теплые слова, несут настоящую радость людям».

Человек на своем месте... Неважно, кто он, водитель троллейбуса, врач, слесарь, главное — именно здесь он нашел себя, чтобы принести как можно больше пользы людям. А оценка твоего труда — добрая память людей, искренняя радость при встрече и письма, которые, как правило, начинаются словами: «От всей души прошу поблагодарить и поздравить...».

Именно так начинается письмо ветерана войны И. Ф. Романенко, который просит поблагодарить людей, принимавших участие в ремонте водопровода по улице Садовой. Особые слова благодарности и поздравление с праздником ветеран войны адресует городскому военному комиссару, полковнику В. Ф. Словеснову, проявившему заботу о нем.

Хорошая работа долго держится и долго помнится. Жители дома № 45 по проспекту Ленина благодарят бригаду рабочих УВКХ во главе с тов. Олодухиным за качествен-

но отремонтированный водопровод: «Пьем водичку и вас вспоминаем. Спасибо за ваш честный труд, добросовестное отношение к нему».

Своих сослуживцев Ю. В. Белоусова, И. В. Шкаран, В. И. Салмакова, П. В. Шниткова, А. П. Белянина, А. Е. Зотова, А. К. Журавлева, Е. В. Рубана, С. Б. Самоухова, В. М. Громова, Д. Н. Щербатова поздравляет начальник караула ППЧ-6 Н. Ф. Гусельников.

«В дни несчастья, наполненные болью и страхом перед будущим», — пишут бывшие пациентки урологического отделения Л. А. Титаева, П. И. Иваншей, А. П. Дмитриева, — рядом с нами были добрые и отзывчивые люди, благодаря которым мы вновь обрели радость жизни и способность трудиться. Они благодарят врачей Александра Ивановича Цибариуса, Сергея Анатольевича Холодова.

«Эти люди спасли мне жизнь», — пишет о сотрудниках онкологического отделения горбольницы № 5 П. П. Седова. — Прошло девять лет, а постоянно вспоминаю их заботу, участие, особенно врача Степана Семеновича Сайкина. Эти люди должны долго жить, ведь они живут для людей».

Жить для других, приносить радость, оказывать помощь — эти качества людей были и будут самыми ценными, всегда с благодарностью принимаемыми.

С наступающим праздником, Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота вас, друзья! Мира вам и добрых друзей!
Т. СТРАХОВА.

Наш внештатный корр.

На международные темы

Будни революционного Афганистана

ДРА. Апрельская национально-демократическая революция открыла афганскому народу путь к свободе и процветанию. Однако она вызвала безграничную ненависть реакционных и антинародных сил во главе с империализмом США, которые развязали необъявленную войну против молодой республики. Но афганская контрреволюция не добилась своей цели — ликвидации революционных завоеваний. Напротив, террор и насилие бандитов привлекли новых сторонников народного Афганистана. Свидетельствуем тому — события в рай-

оне Хайберского прохода, где проживающие там пуштунские племена афганцы и шинвари отказались пропускать через свою территорию в Афганистан банды контрреволюционеров.

Военный режим Исламабада, используя американские истребители-бомбардировщики и поставляемое США тяжелое вооружение, обрушился на пуштунов, уничтожая деревни, дома и мечети, грубо нарушая исторические и традиционные права племен. Сотни людей погибли, пропали без вести. В приграничные афганские провинции увеличивается поток беженцев, находящихся приют и сочувствие у проживающих там афганских соплеменников. Процесс строительства нового демократического Афганистана, несмотря на все проiski врагов афганской революции, продолжается. Он необратим.

На снимках: оружие и боеприпасы иностранного производства, захваченные у контрреволюционных банд; эти семьи пуштунов ищут убежище в дружественном Афганистане.

Фото Г. НАДЕЖДИНА. (ТАСС).



Сальвадор: хроника террора

Было девять часов утра, и семья сальвадорского крестьянина завтракала. «Неожиданно в нашу хижину ворвались боевики «эскадрона смерти», — рассказывает дон Педро. — Они избili моего сына, надели ему наручники и увезли. С тех пор о судьбе сына ничего не известно».

Добровольное бюро по оказанию помощи жертвам террора уже многие годы собирают записи родственников «пропавших без вести», подвергшихся пыткам или убитых. В их списках и имя Трансита Миранды. Агенты охраны диктатора Дуарте схватили ее сыновей — учителя музыки и студента университета, завязали им глаза и припрятали. «Теперь-то мы вас прикончим!» Их увезли. Семь дней подряд мать искала своих сыновей в каждой казарме, в каждом учреждении. Ее поиски завершились в похоронном бюро в Сан-Маркосе. Материнское сердце не выдержало тяжелого испытания. Увидев безжизненные тела своих сыновей, обезображенные следами жестоких пыток, она лишилась рассудка.

В хронике террора, которую ведут самодельные бюро по розыску пропавших сальвадорцев, записана и трагедия Хуаны Санчес Рейес. Почти пять лет она разыскивает мужа, похищенного агентами охраны. Всякий раз, когда Хуана узнавала, что где-то нашли неопознанных, братскую могилу или трупы людей, варварски замученных в застенках тайных тюрем режима, она отправлялась туда. Но все безрезультатно. Судьба Хуаны — одна из десятков трагических судеб сальвадорцев. Жертвами политики генерала, которую продвигают по указке Вашингтона главаря марionеточного режима, стали более 50 тысяч мирных жителей. Спасаясь от преследований охраны, около миллиона сальвадорцев были вынуждены покинуть родину и скитаются на чужбине. Однако зверства карателей не могут остановить ширящееся в стране национально-освободительное движение. Под ударами отрядов Фронта национального освобождения отступают отборные карательные батальоны проамериканской диктатуры. Все новые и новые районы Сальвадора переходят под контроль партизан. Крах антинародного режима неминуем.

Н. СУГЛОВ. (ТАСС).

Как вас обслуживают?

В огороде — бузина...

Потоком идут письма-жалобы на работников торговли — продавцов продовольственных магазинов. Грубость, обслуживание в обход правил — много нареканий, горьких фактов содержится на страничках скупых сигналов.

Жалобы направляются для разбора и принятия мер в орс «Ленинскуголь» и торговый отдел горисполкома. На многие сигналы руководители торговых организаций реагируют правильно, проступки оценивают строго, виновных наказывают, покупателей и редакции отвечают лаконично, по существу.

Но иногда письмо — об одном, а ответ — о другом.

Вот, к примеру, что написала в редакцию Г. А. Варнакова: «...Мы за покупками ходим в магазины № 98, 19 и 50. И хоть бы в одном был постоянно порядок... 18 января в магазине № 98 без зарезания совести продавцы для знакомых выбирали отборные яблоки, а остальным — все подряд фасовали в мешочки. На замечания покупателей отреагировали очень просто: не нравятся — не берите. 21 января заместитель заведующего магазином, несмотря на замечания стоящих в очереди за маслом, знакомых отоваривала по несколько раз... 23 января молодой продавец из штучного отдела обчитала бабушку на 90 копеек. На шум, поднятый по-

купателями по этому поводу, никто из руководителей в торговый зал не вышел, никто не разобрался...».

Сигнал тревожный, каждый факт должен был послужить предметом строгого разговора. Но вот ответ из орса: «Решением исполкома доведен перечень остродифицитных товаров, куда включено сливочное масло. Магазины получают масло с базы по разнарядке. Торговля маслом производится в определенные дни (вторник, суббота), с нормой отпуска в одни руки...». Не правда ли, «в огороде бузина», а в Киеве дядька?

А о яблоках в ответ говорится вот что: «В указанный период магазин № 98 получил и были в продаже яблоки свежие по качеству второго сорта, что соответствовало получению со склада по фактурам». И ни слова о том, как же орс поступил в отношении продавцов-нарушителей. Надо полагать, более чем лояльно, коли уж в редакции пришел такой ответ по поводу вопиющих фактов.

Вот еще один сигнал. Авторы Т. И. Неvejина и Т. Е. Пешкова писали о том, что в магазине № 90 продавали наборы: свежемороженые сливы с крыжовником. На просьбу продать два килограмма слив продавец ответила, что наборы поступали фасованными прямо из орса, разбирать их нельзя, ка-

ково же было наше удивление, когда мы увидели, что продавцы сами фасуют наборы и параллельно с этим набирают пакеты одних слив для продажи не через торговый зал. Мы попросили один пакет слив, но нам без крыжовника не дали... Заведующая предложила нам удалиться из кабинета, не мешать работать. На просьбу показать фактуру отправила жаловаться хоть к министру торговли...».

Налицо грубейшее нарушение правил торговли, обман покупателей, грубость продавцов, бестактность заведующей. В ответе же — сплошное благодушие, осторожная такая мера: «Факт, изложенный в письме, имел место. Работниками торгового отдела в коллективе магазина № 90 проведено разъяснение о правилах продажи и правильности комплектации наборов...».

Очень плохо, если продавцы не знают элементарных правил, которые известны самым широким слоям покупателей, и их приходится разъяснять сейчас, после сигналов покупателей. Впрочем, напоминать излишне, но за нарушение спрашивать следует строго. А такими ответами само руководство орса разлагает в коллективах продавцов производственную дисциплину.

Так ли должны решать вопросы упорядочения торговли, культуры обслуживания руководителей торговых организаций?

Нет. И если бы эти вопросы решались по-деловому, ответы были бы также по существу, деловые.

В. ИЗГАРЫШЕВА.

«ЛЕНИНСКОМУ ШАХТЕРУ» ОТВЕЧАЮТ

В № 14 «Ленинского шахтера» за 21 января была помещена корреспонденция Ю. Годубева «После дожидка в четверг», где говорилось о затянувшихся сроках ремонта полшубна.

Корреспонденция обсуждена в коллективе ателье № 1, во всех ателье фабрики. За нарушение сроков исполнения заказа, невнимательное отношение к заказчику закройщица Т. П. Мариупольская лишена премиальной оплаты за январь на 100 процентов. Заведующей ателье Н. Н. Готиной указано на бесконтрольность в работе.

Заказ выкуплен т. Годубевым 1 февраля.

А. ЛЫСЕНКО.

Директор фабрики ремонта и пошива одежды.

В № 242 «Ленинского шахтера» была опубликована корреспонденция «Не верь глазам своим», где говорилось о некачественном ремонте отопительной системы дома № 2 по улице Зварыгина.

При выполнении капитального ремонта отопления дома было решено перейти с верхней разводки на нижнюю. При ремонте система не была отрегулирована, т. е. давление распределилось по стоякам неравномерно. Поэтому в ряде квартир температура была низкой. После установки вентилей система отрегулирована.

О. МАРТЫНОВ. Начальник ПТУ.

Идет месячник оборонно-массовой работы У НАС ИНТЕРЕСНО

Многие интересные мероприятия в ходе месячника оборонно-массовой работы проводятся в СПТУ № 38. В группах училища на классных часах выступают наши выпускники, отслужившие в рядах Советской Армии. Юноши принимают активное участие в спортивных соревнованиях. Для будущих воинов был подготовлен обзор специальной литературы. Интенсивно шла подготовка среди учащихся первого курса к конкурсу «А ну-ка, парни!».

Особый интерес на конкурсе вызвал смотр строевой песни.

Очень энергично команды-участницы перетягивали канат, подтягивались на перекладине. Хорошее умение и ловкость они продемонстрировали в разборе

и сборке автоматов.

В заключение состязания были названы группы-победительницы. Первое место уверенно заняла группа № 154, где мастером производственного обучения Г. В. Лебедев, второе место — у группы № 151, (С. И. Набережнев), третье место — у группы № 159 (М. П. Па рошин).

Лучшие результаты показали в подтягивании на перекладине учащийся группы № 156 Н. Ильин, в разборке и сборке автоматов учащиеся групп № 151 В. Караулов и № 154 А. Изгаршев, Н. Некрасов.

М. МОРОЗОВ.
Учащийся группы № 148,
член комитета ВЛКСМ
СПТУ № 38.



На фотоконкурс «Ленинского шахтера»

ЗИМНИЙ ДЕНЬ.

Фотоэюд - В. ЮРИНА.

Физкультура и спорт «ПРИВЫКАЙТЕ К НОВОЙ ГИМНАСТИКЕ»

У Ларисы Латыниной, знаменитой гимнастки недавнего прошлого, самая большая среди спортсменов мира коллекция олимпийских наград — восемнадцать медалей. Девять из них — золотые, причём две завоеваны за абсолютное первенство на Играх 1956 и 1960 годов. Более десяти лет Латынина тренировала сборную СССР. Сейчас она возглавляет организацию московских гимнастов.

В беседе с корреспондентом АПН Виталием МЕЛИК-КАРАМОВЫМ Лариса ЛАТЫНИНА рассказывает о некоторых проблемах современной женской гимнастики.

«Нечеловеческие усилия на тренировках малолетних детей» — так пишет спортивная пресса Швеции и некоторых других стран Запада о занятиях советских гимнасток. Что вы можете сказать по этому поводу?

— Заставить ребенка тренироваться ценой нечеловеческих усилий было бы невозможно даже при желании. Согласитесь, если маленькой гимнастке чуть станет больно, она потеряет интерес к занятиям и в зал ее уже не вернуть. Или сама не придет, или родители не пустят.

Что касается возраста, с которого у нас начинают обучать гимнастике (пять-шесть лет), то в любой стране, где этот вид спорта развит и у него есть международные успехи, начинают обучение с тех же лет.

Слезы на помосте и в тренировочном зале? Это уже зависит от характера. Я никогда не плакала. Ни на соревнованиях, ни на тренировках. А вот подруга по сборной Тамара Манина, случалось, плакала, хотя в те годы в гимнастике, как, похоже, считают, можно было обойтись без слез. Я не знаю, наступают ли времена, когда девочка, девушка, женщина может перестать плакать, если то, что она задумала, не получается.

— Приходится иногда слышать, что советские гимнастки выглядят инфантильными, а чемпионки — совсем детьми, и что гимнастика может нанести

непоправимый ущерб их здоровью.

— В любую спортивную школу, и гимнастическая не исключение, у нас детей принимают после строжайшего медицинского обследования. И каждая спортивная школа два раза в год направляет всех своих учеников на врачебный контроль. Те же, кто попал в сборные команды, такой контроль проходят значительно чаще.

Среди гимнасток, замечу, отнюдь не одни только малышки. Так, чемпионка мира 16-летняя Ольга Мостепанова выросла за последние годы на двенадцать сантиметров и сейчас выглядит очень симпатичной девушкой. Ни гимнастика, ни нагрузки не могут остановить развития.

Помню, как вслед за Ольгой Корбут юные гимнастки начали разучивать сверхсложные элементы. «Вы лишаете девушек возможности стать матерью», — говорили мне, в то время старшему тренеру сборной СССР. Что же в итоге? Девочки поколения Корбут, в том числе и сама Ольга, замечательные мамы. Вот совсем недавно родила дочку Нелли Ким — олимпийская чемпионка 1976 и 1980 годов, это уже представительница следующего поколения.

Последняя чемпионка мира Оксана Омельянчик действительно невелика ростом. Кстати, она во многом подкупила зрителей тем, что так мала и при этом так весела и отважна. Почему никого не

удивляют, тем более не возмущают, гигантские размеры баскетболистов? Согласитесь, их фигуры также не вписываются в «золотое сечение».

— Действительно ли в СССР есть гимнастические секреты, которых в других странах не знают?

— Любая гимнастический секрет живет от соревнования до соревнования, не долгие. Многие советские тренеры работают за рубежом. Все наши методические достижения публикуются. В нашу страну приезжают иностранные тренеры, привозят своих учеников.

— Многие считают, что женская гимнастика сейчас превратилась в соревнование ловких детей. Вы были как раз представительницей того периода в гимнастике, когда на помост выходили сформировавшиеся девушки, а не очаровательные девочки. Каково же ваше отношение к современной гимнастике?

— То, что произошло с гимнастикой, изменению уже не подлежит. Меняются времена, меняется и гимнастика. Другое дело, что мы должны требовать от девочек, выполняющих сверхсложные элементы и трюки, чтобы они не забывали о грации, изяществе, то есть о традиционной красоте женской гимнастики. Не сложность ради сложности, а сложность в сочетании с чистотой и элегантною линией. Мы это видим и сегодня. Так, идеальным линиям Мостепановой могут позавидовать лучшие гимнастки моего поколения.

Я понимаю сожаления по гимнастике прошлых лет, как обычную ностальгию по тому, что было раньше. Но повторяю: гимнастика развивается, обновить это развитие невозможно. Привыкайте к новой гимнастике.

(АПН).

Служба здоровья «УНИВЕРСИТЕТ ЗДОРОВЬЯ» НА ПРЕДПРИЯТИИ

На кафедре — профессор, доктор медицинских наук. Его аудитория — работники московского текстильного комбината «Трехгорная мануфактура»: ткачихи, прядильщицы, отделочницы. Идут занятия общественного университета медицинских и гигиенических знаний, или, как его часто называют, «университета здоровья».

Таких университетов в нашей стране сотни: они действуют на промышленных предприятиях, в учреждениях, в колхозах и совхозах. Их задача — повысить гигиеническую культуру населения, дать людям более глубокие знания о здоровом образе жизни.

Конечно, работники «Трехгорной мануфактуры», как и все у нас, слушают радио, читают газеты, смотрят телепередачи, в тематике которых определенное место занимают вопросы санитарного просвещения. Время от времени врачи медико-санитарной службы комбината проводят беседы о правилах гигиены на производстве и в быту. Но все это дает лишь довольно поверхностные знания. Планы же и программа университетов здоровья предусматривают усвоение целенаправленной комплексной системы знаний, а самое главное — дифференцируют санитарно-гигиеническую пропаганду с учетом многих факторов, в том числе профессии человека.

На «Трехгорной мануфактуре» подавляющее число работающих — женщины. Это во многом определяет тематику занятий. Ректор университета, главный врач медико-санитарной службы комбината перечисляет темы некоторых лекций: «Анатомо-физиологические особенности женского организма», «Роль физической культуры в укреплении

здоровья», «Гигиена женщины в различные периоды жизни». Причем работницы не только слушают лекции специалистов, но и участвуют в практических занятиях по оказанию первой доврачебной помощи, методам ухода за больными, в домашних условиях, отработка новых комплексов физических упражнений и т. п.

Характерная особенность: учебные группы университета комплектуются, как правило, из числа работников однородных профессий, с учетом специфики той или иной специальности. Завершили курс обучения, скажем, отделочницы. «Студентками» становятся ткачихи. Затем — черед прядильщиц. Все закончившие университет (занятия в нем проводятся в течение года два раза в месяц) получают специальные удостоверения — своего рода диплом об усовершенствовании гигиенических знаний.

Что дает все это практически? Прежде всего, расширив свой кругозор, люди бережнее относятся к своему здоровью. А значит, важная часть выпускников университета становится активными пропагандистами гигиенической культуры, организует в цехах санитарно-просветительные беседы.

Университет действует на «Трехгорной мануфактуре» уже несколько лет. Его окончили более трех тысяч работниц — три четверти коллектива предприятия. А когда окончат все желающие, что дальше? Занятия будут продолжаться по той же системе, но уже на основе более углубленной, более широкой и разносторонней программы.

(АПН).

Редактор
С. П. БАРАНОВ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

В воскресенье, 23 февраля, в 12 часов в читальном зале библиотеки ЦДК состоится очередное занятие городской литературной группы.

Приглашаются все желающие.

БЮРО ЛИТГРУППЫ.



Кинотеатр «Победа»
ДВОЙНОЙ КАПКАН (2 серии) (9.20, 11.40, 16, 18.30, 21).

Кинотеатр «Сибирь»
ИДИ И СМОТРИ (2 серии) (12, 17.30, 20).
ПРИШЛА И ГОВОРЮ (16).
РЯДОВОЙ АЛЕКСАНДР МАТРОСОВ (10, 14.30).

Кинотеатр «Родина»
ПОДСЛУШАННЫЙ РАЗГОВОР (11, 17.50, 21.40).
РЕЙС 222 (15.30, 19.10).
ОСЕННИЙ ПОДАРОК ФЕЙ (9.30, 14).

Кинотеатр «Рассвет»
ЧЕСТНОЕ ВОЛШЕБНОЕ (14).
ЗИМНЯЯ ВИШНЯ (16, 18, 20).

Кинотеатр «Строитель»
МАМА (16).
ЗАХВАТ (18, 20).

ДК им. Ленина
ВЕСЕЛЫЕ РЕБЯТА (18).
СПОРТЛОТО-82 (20).

Клуб «Дружба»
СОПЕРНИЦЫ (17, 19).

Клуб шахты «Комсомолец»
В СТАРЫХ РИТМАХ (17, 19).

Клуб «Горномонтажник»
МУЖИКИ! (17).
ЖЕСТОКИЙ РИНГ (18.40).
МЕДНЫЙ АНГЕЛ (20.10).

23 февраля в 12 часов в актовом зале шахты «Комсомолец» состоится собрание ветеранов Великой Отечественной войны и труда шахты, посвященное Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. Приглашаются ветераны и их семьи.
Администрация.

МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру на две однокомнатные благоустроенные. Обращаться: пр. Кирова, 122—1.

Молодая семья из трех человек снимет квартиру или дом в пос. Полысаево-1 на любой срок. Обращаться: пер. Шишкова, 4.

Личный состав оперативного ВГСО выражает соболезнование В. И. Алимову по поводу смерти его жены
АЛИМОВОЙ
Людмилы Николаевны

Коллектив орс «Ленинскуголь» глубоко скорбит по поводу смерти бывшего работника, ветерана труда

ВАДЯСОВА
Григория Дмитриевича и выражает искреннее соболезнование семье и родственникам покойного

НАШ АДРЕС
И ТЕЛЕФОНЫ:

852500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 41225. ОП 20155. Заказ № 1723.